

疗效较好，现报道如下。

临床资料

本组178例中男103例，女75例；年龄14~68岁，平均34.5岁；阿米巴肝脓肿31例，滴虫性肠炎34例，慢性结肠炎28例，非特异性溃疡性结肠炎24例，慢性糜烂性胃炎20例，消化性溃疡21例，食道炎8例，口腔炎7例，肝硬化患者齿衄5例。灭滴灵0.6~2.4g/d，分3次服，或0.6g加入生理盐水100ml保留灌肠，每晚1次；疗程及每日用量根据病种、病情而定，均在5~7天后出现消化道不良反应。主要临床表现：口淡无味，不思饮食，恶心呕吐178例，嗳气吞酸165例，脘腹胀闷174例，大便稀溏，肢体沉重，怠惰嗜卧者124例。观察发现全组消化道反应患者，舌苔由白薄苔逐渐增厚，变为白腻苔或白厚腻苔。

治疗方法

基本方 蕤苏平胃汤：藿香15g 苍术15g 厚朴10g 陈皮10g 苏叶5g 炙甘草5g 生姜10g 大枣10枚。每日1剂水煎，分二次温服。随症加减：食少而呆滞不化者加神曲、麦芽；食滞、腹胀便秘者加槟榔、莱菔子；兼热象（舌苔黄腻，口苦咽干，但渴不饮）者，加黄芩、黄连；兼脾胃虚寒者，加肉桂，改生姜为干姜。疗程：14~21天，可根据病情与灭滴灵不减量的情况，适当延长。

结果

疗效标准 症状完全消失，舌苔恢复正常，灭滴灵不减量继续服用为显效；症状缓解或基本改善，体征（舌苔）好转，灭滴灵减量可继续服用为有效；症状、体征无改变，需停用灭滴灵而改用它药为无效。

结果：本组178例中，显效148例，占83.2%；有效26例，占14.6%；无效4例，占2.2%；总有效率为97.8%。

体会

本组九种疾病，在治疗中出现消化道不良反应，主要因灭滴灵的大量或较长时间的应用，致使脾胃受损，而见湿阻脾胃的证候。我们采用自拟藿苏平胃汤加减以芳香化湿，健脾燥湿为治，收到了较好的治疗效果。藿苏平胃汤取自《太平惠民和剂局方》平胃散加藿香、苏叶而成。方中藿香辛散而不峻烈，微温化湿而不燥热，为芳香化湿之主药；苍术外能散风湿，内能燥脾湿；辅以苏叶行气宽中；厚朴行气燥湿；陈皮理气健脾，行气和中，降逆止呕；甘草调和诸药而益气；生姜为呕家圣药，温中止呕；大枣益气和中，合成健脾燥湿，行气和中之方，有利于病症的治疗，值

得推广应用。

自制祛灼速康油纱布治疗烧伤156例

辽宁省朝阳市中医院（辽宁 122000） 赵景富

十年来，笔者运用中西医结合方法自制祛灼速康油纱布治疗I~III度局部烧伤患者156例，收效满意。

临床资料

本组156例，男96例，女60例，年龄：8个月~64岁，平均31.6岁。致伤因素：火焰烧伤71例，高温液体烫伤85例。受伤部位：头面颈部20例，躯干12例，臀及会阴部11例，前臂及手59例，小腿及足54例。受伤面积（以手掌法和新九分法测算）：0.5~10%74例，11~26%82例。受伤深度（按三度四分法判定）：单纯I度16例，浅II度84例，深II度38例，III度18例。受伤程度（依通用五分法确定）：轻度70例，中度86例。其中新鲜创面117例，已感染创面39例。

治疗方法

一、方药：麻油100g 黄柏10g 旱烟梗6g 硼酸0.5g 冰片0.1g 不同规格脱脂纱布块适量。

二、制法 黄柏切成3×0.5cm粗丝，旱烟梗（旱菸叶的叶柄和叶脉）去净叶片及表皮切成约3cm小段。麻油置金属容器内在文火上烧沸，分别放黄柏、旱烟梗炸焦后捞出弃掉，硼酸、冰片在沸油内溶化搅匀。将纱布块分批浸入沸油内，至纱布块吸尽油而呈饱和状态为止。离火，取出纱布块置无菌密封容器内冷却，即成祛灼速康油纱布（以下简称油纱布）。

三、用法 烧伤创面用1%新洁尔灭或洗必泰液冲洗清创，用无菌注射器吸尽水泡中液体，伤区周围皮肤常规消毒。用油纱布1~2层严密贴在创面上，覆盖面积要超出伤区周沿1cm。酌情采用暴露或包扎疗法。暴露者油纱布干燥即换，包扎者每12~24h更换1次。更换时创面洁净不再冲洗，有水泡仍吸尽液体。待创面全部干燥结痂后不再继续更换油纱布，保护好痂面，痂脱即愈。治疗时若有脱水指征者可按烧伤补液原则给予补液，有明显的全身感染症状者可给予全身抗感染治疗。

结果

创面用油纱布治疗灼疼迅速消失，伤区红肿消退，创面无感染，渗出吸收，干燥结痂，痂下愈合，深II~III度伤愈后留有不同程度瘢痕。本组156例，住院治疗15例，门诊治疗86例，家庭治疗55例，

全部治愈。其疗程为Ⅰ度2~5天，平均3.5天，浅Ⅱ度6~12天，平均9.3天，深Ⅱ度14~22天，平均14.6天，Ⅲ度16~28天，平均19.7天。已感染创面随其程度差异，相应比上述程延长2~3天。

体 会

治疗烧伤以清热解毒，止疼消肿，收敛生肌，促进创面早日愈合为主要治疗原则。本方以麻油为基质保护创面，稳定细胞，黄柏、葱梗清热解毒、燥湿收敛，硼酸消毒防腐、抗炎抑菌，冰片清热止疼、抑菌防腐。诸药配合共奏显效。观其治疗烧伤具有如下显著特点：止痛快、抗菌力强、收敛性好、疗程短、创面清洁、使用方便。

中医治疗白癜风 2016 例

山西临汾地区白癜风医院(山西 041000)

魏仙富 蔡月熙

近年来，笔者探索出一套内治与外治兼日晒或紫外线照射相结合的方法治疗白癜风 2016 例，疗效显著，现报告如下。

一般资料

2016 例中男 890 例，女 1126 例，年龄 5~60 岁，平均 32.5 岁。病程 1 个月~30 年，平均 15.05 年。病损部位面积 1×8 cm~5×16 cm，平均 3×12 cm。

治疗方法

一、内治法 按中医辨证加减用中药配制成如意消斑丸(每丸 6 g)，每次 1 丸，每日 3 次，用开水送服。每疗程 1 个月，根据病情，可用 2~6 个疗程。风寒湿热型治宜：疏风清热、祛湿止痒、活血通经。主药：旱莲草、白芷、何首乌、刺蒺藜、紫草、丹参、苦参、苍术、防风、红花、党参、白附子、重楼、黑豆、麝香、补骨脂、乌梢蛇。脾肺气虚型治宜：益气活血、健脾利湿、疏通经络，主药：生黄芪、川芎、当归尾、赤芍、红花、桃仁、何首乌、旱莲草、鸡血藤、白蒺藜、真降香、紫草、党参、枸杞子、菖蒲。气血两虚型治宜：益气养血、调补阴阳、调和营卫，主药：当归、川芎、黄芪、白术、茯苓、人参、白芍、熟地、丹参、刺蒺藜、女贞子、旱莲草、黑芝麻、何首乌、补骨脂、麝香、甘草、紫河车。

二、外治法 白癜精(麝香、乌梅、菟丝子、补骨脂、白芷、肉桂、山栀子)用酒精浸泡配制。每天擦患处 2~3 次，1 疗程 30 天。

三、兼治法 每日日晒 30 min，紫外线照射 15 min。上述各疗法可根据病情，可用 2~6 个疗程。

结 果

疗效标准 临床治愈：白色斑消失，黑色素全部恢复正常，无残留任何痕迹，未见新的皮损出现。显效：皮损消退 50% 以上，未见新的皮损出现，黑色素初步恢复。有效：皮损消退 5~10% 以上，未见新的皮损出现。无效：皮损未见消退或皮损继续扩大增多。2016 例患者中治愈 1706 例占 84.6%，显效 70 例占 3.5%，有效 122 例占 6.1%，无效 118 例占 5.8%，总有效率 94.2%。风寒湿热型 775 例，治愈 658 例，显效 30 例，有效 46 例，无效 41 例。脾肺气虚型 419 例，治愈 343 例，显效 21 例，有效 35 例，无效 20 例。气血两虚型 882 例，治愈 705 例，显效 19 例，有效 41 例，无效 57 例。

讨 论

白癜风患者多为心、肾、肺、脾四脏损伤；心血亏损，血脉运行不畅，肾水两亏，相次偏亢。肺气失调，受风湿侵入皮毛，以致气血瘀滞，日久气阴两亏，饮食失节伤及脾胃，运化失常不能散精于血，而成气血两亏，寒邪侵入使局部性黑色素脱失成纯白斑片。治宜扶正固本，活血化瘀。方中党参、黄芪、白术、茯苓能促进人体淋巴细胞转化及增强机体内体液免疫与细胞免疫的功能。何首乌、补骨脂、甘草滋肝补肾，加上活血补气药丹参、重楼、旱莲草、桃仁、红花、川芎、紫草两者合用有相互促进作用。白蒺藜、苍术为祛风药，主要为活血祛风、疏肝理气。诸药合用起到治疗本病的显著疗效。

中西医结合领域中某些易混淆词语区分标志的设计

江西兴国方太卫生院(江西 342428) 卓 菁

中医和西医的某些名词同词异议，不仅普通群众难以分辨，中西医结合工作者也可能混淆。笔者设想，确定一个固定的符号，冠于中医学的容易混淆的名词上，似可解决这一问题。例如，在中医学的心、肝、膀胱等名词上，冠一个“艹”(草字头)，变为“芯”、“肝”、“膀胱”，代表中医名词。在中西医学中意义相同的词，以及只有中医学才有的名词，则不必变化，如“死”、“三焦”等。这个符号也可以是其他符号，但必须具备下列条件：(1)符合汉字构字习惯；(2)加上该符号后，易混淆词不能变为在医学领域已有固定意义的词；(3)需报国家文字机构备案，并在所有涉及中医的领域宣传和推广；(4)须有继承和统一，即在易混淆词上冠上一个统一的符号，以求一目了然。